



劉以棟

# 另類美國人對美國的憂慮

根據美國的權威機構認證，美國這次經濟危機從2007年底開始，至今已經超過一年半時間。許多經濟學家根據二戰以來美國經濟危機的數據，算出美國經濟危機的平均下跌周期大約一年半。結合這兩個數據，美國經濟現在應當已經開始復甦。美國中央銀行行長(美聯儲主席)伯南克也出來講，他已經看到了美國經濟復甦的綠筍(Green Shoots)。

基于這些論據，美國及世界股市從今年三月以來都有巨幅反彈。

美國股市從今年三月的低點反彈應當是當時大家恐慌拋售股票的結果，而美國的經濟可能遠沒有復甦。雖然美國許多主流媒體現在都在唱經濟正在復甦或者即將復甦的高調，但我也看到另類美國人對美國經濟的憂慮。中國人講，兼聽則明，所以我在這裡編譯、歸納了一些對美國經濟比較悲觀的論點，供大家參考。

最近看到過一張漫畫，畫上的老人講：綠筍？！那可能是因為最近下雨比較多的緣故。如果你認為那樣的漫畫過於膚淺的話，那麼讓我們看看對美國經濟持憂慮態度的相關觀點。

**觀點一：**過度財經杠桿化以後，修補資產負債表需要時間。大家都知道，無論個人還是公司，大家都有一個資產負債表(Balance Sheet)。資產(Assets)減去債務(Liabilities)，就是淨資產(Equity)。資產除以淨資產的倍數，就是財經杠桿倍數。在過去幾十年里，美國從政府到個人都過度使用了財經杠桿，以致絕大部分美國人都過度消費，負債纍纍。2008年以來，因為去杠桿化的影響，很多人的財富都大縮水，甚至資不抵債。要重新積累淨資產，需要一個漫長的儲蓄過程，並且財富儲蓄積累遠沒有資產增值來得快。想想以前房屋增值十萬塊的速度和現在要從工資中省下十萬塊錢的難度，大家就會明白修補資產負債表需要時間。即使以現在5%的收入儲蓄率，要把房屋和股票投資方面的巨大損失彌補回來，也需要很長一段時間。

**觀點二：**在失業率高企的情況下，經濟難以很快恢復。美國經濟中，個人消費佔國民總產值的70%左右。美國經濟復甦，必須依賴美國消費者的錢包。不幸的是，在失業率高企的情況下，沒有工作的人沒錢消費；擔心工作不穩的人又不敢消費。在這種經濟情況下，美國儲蓄率上升對美國經濟的短期復甦起的是反作用。美國政府現在的

各種經濟刺激政策，主要是為了打破這種怪圈。

同時，美國老百姓遭遇這次沉重經濟打擊以後，以往過度消費的生活方式會有所收斂。所以美國經濟要恢復到過去幾年的蓬勃發展的景象，不可能是一朝一夕的功夫。美國債券方面的最大基金管理公司(太平洋投資管理公司，PIMCO)的總裁比爾·格若斯(Bill Gross)最近就提出了美國經濟發展新正常(New Normal)狀態：高儲蓄、低消費、低回報和慢增長。這種新正常狀態或許可能會持續一、二十年。

**觀點三：**根據美國社會發展周期，美國經濟一時難以復甦。如果你認為以上觀點過于悲觀的話，那麼你會發現基於美國社會發展周期的結論則更加恐怖。根據康德拉季耶夫波(Kondratieff Wave)理論，社會和經濟發展具有一定的周期性。威廉·斯特勞斯和尼爾·豪(William Strauss and Neil Howe)則把K波理論定量化，把美國社會和經濟發展周期的年份都確定下來。

根據斯特勞斯和豪的計算，美國社會危機的大周期是八十年左右。今年是美國建國233周年。美國的獨立戰爭發生在1775年至1783年；八十年後，是美國的內戰(1861-1865)；再過八十年，是二戰(1939-1945)。從二戰到現在，又快八十年了。而二戰前的經濟危機，則從1929年開始，至今剛好八十年……斯特勞斯和豪又把每個大周期分成四個不同的階段。最近這八十年的四個階段包括：美國的集體化發展(American High, 1946-1964)；美國的個人主義覺醒(Awakening, 1964-1984)；美國的個人主義主導(Unraveling, 1984-2005？)；美國社會危機(Crisis, next 20 years)。

斯特勞斯和豪的書(The Fourth Turning)在1997年出版，如果我們假定現在的經濟危機真是第四階段開始的話，那麼這一階段有可能會持續一段時間。

但是，美國人調侃統計學就象比基尼(Bikinis)：露出來的部分是吸引人的，但是蓋住的部分卻是至關重要的(Statistics like Bikinis, what they reveal are interesting; what they conceal are critical)。嚴謹的統計理論和方法在日常生活中尚且給人留下這樣的印象和結論，統計方法再用到社會學上的可靠性和準確性就可想而知。

我的個人觀點：作為生活在美國的華人，我們當然期望中美兩國能以戰略夥伴關係共同發展和進步。同時，我們也應當意識到，美國這次經濟危機是非常嚴重的，是大蕭條時期以來的任何其它經濟危機都無可比擬的。在這樣的經濟危機情況下，人們必須降低生活水準和對未來的預期。可是，由儉入奢易，由奢入儉難。人們在生活水準下降時，往往會有一肚子怨憤。而這種怨憤，難免不會導致社會動蕩。

社會一旦動蕩，安全就是第一位的。人權的最根本一條，就是生存權。沒有人願意在有生之年經歷社會動蕩，但在人生得意時作些最壞打算或許也有點現實意義。

## 新技術 尿液變清潔能源為汽車提供動力

美國俄亥俄大學科學家近日確實發明瞭變尿液為清潔能源的新技術。利用該技術，可以從尿液獲得氫氣用于燃料電池。尿能源既可以為汽車提供動力，也可以為家用電器等設備提供能量。

如果有人說把尿液作為一種清潔能源來使用，肯定會被認為是天方夜譚。不過據美國“發現頻道”報道，美國俄亥俄大學科學家近日確實發明瞭這種變廢為寶的新技術。利用該技術，尿液既可以為汽車提供動力，也可以為家用電器等設備提供能源。

尿液作為清潔能源使用的原理其實很簡單。科學家們利用鎳電極可以從尿中提取大量而且便宜的氫，而氫則可以作為汽車的燃料或用于製造燃料電池。負責該項技術研究的俄亥俄大學科學家杰拉爾丁·波特介紹說，“一頭母牛的尿液可以為19個家庭提供足夠燒熱水的能量。戰士們在戰場上可以利用自己的尿液作為燃料，而且攜帶方便。”

尿動力技術本質上還是氫利用技術。氫在宇宙中廣泛存在，但提取、存儲和運輸的過程相對比較麻煩，而且需要相當的資金、設備以及電力。但是，一旦有了成熟的技術，氫將是

# 美國打擊非法移民風聲鶴唳 移民律師提醒華裔商家戒備



Neil Howe則把K波理論定量化，把美國社會和經濟發展周期的年份都確定下來。

根據斯特勞斯和豪的計算，美國社會危機的大周期是八十年左右。今年是美國建國233周年。美國的獨立戰爭發生在1775年至1783年；八十年後，是美國的內戰(1861-1865)；再過八十年，是二戰(1939-1945)。從二戰到現在，又快八十年了。而二戰前的經濟危機，則從1929年開始，至今剛好八十年……斯特勞斯和豪又把每個大周期分成四個不同的階段。最近這八十年的四個階段包括：美國的集體化發展(American High, 1946-1964)；美國的個人主義覺醒(Awakening, 1964-1984)；美國的個人主義主導(Unraveling, 1984-2005？)；美國社會危機(Crisis, next 20 years)。

斯特勞斯和豪的書(The Fourth Turning)在1997年出版，如果我們假定現在的經濟危機真是第四階段開始的話，那麼這一階段有可能會持續一段時間。

但是，美國人調侃統計學就象比基尼(Bikinis)：露出來的部分是吸引人的，但是蓋住的部分卻是至關重要的(Statistics like Bikinis, what they reveal are interesting; what they conceal are critical)。嚴謹的統計理論和方法在日常生活中尚且給人留下這樣的印象和結論，統計方法再用到社會學上的可靠性和準確性就可想而知。

我的個人觀點：作為生活在美國的華人，我們當然期望中美兩國能以戰略夥伴關係共同發展和進步。同時，我們也應當意識到，美國這次經濟危機是非常嚴重的，是大蕭條時期以來的任何其它經濟危機都無可比擬的。在這樣的經濟危機情況下，人們必須降低生活水準和對未來的預期。可是，由儉入奢易，由奢入儉難。人們在生活水準下降時，往往會有一肚子怨憤。而這種怨憤，難免不會導致社會動蕩。

社會一旦動蕩，安全就是第一位的。人權的最根本一條，就是生存權。沒有人願意在有生之年經歷社會動蕩，但在人生得意時作些最壞打算或許也有點現實意義。

美國移民局掃蕩非法移民風聲鶴唳，洛杉磯地區最大律師樓及全美數百家大中型公司雇員被列入清查名單。南加州華裔律師表示，這波員工身份突擊檢查來勢洶洶，華裔商家須做好萬全準備，以免遭受經濟損失和法律制裁。

據美聯社報導，移民局已對全美650家企業發出警告，包括洛杉磯50家，稱其員工檔案將被重新審核。

全美80家公司因涉嫌大量雇用非法移民，接到罰款通知。

雇員近萬的美國服裝公司也因查出1600人非法工作而面臨10萬元罰款。

有移民律師表示，去年布什總統卸任前夕，移民局出台更嚴格的I-9表格，要求雇主對雇員身分核查更嚴格。但華人小區不少小型企業直到最近接獲移民局查詢，才知道法律已改。移民局用以要求雇主核查雇員工作身分的I-9表，過去執行並不嚴格，一些員工常以“歸化證明”代替“美國護照”，或以“白皮書”代替“綠卡”證明自己身份，一些雇主也因看到人才合適，或雇用薪資低，睜只眼閉只眼。

今年2月實施的I-9表格，要求雇主對所有在1986年11月6日以後雇用的員工，完成和保留其完整的身份記錄，雇員應向雇主提供的身份文件包括有效護照、綠卡、帶照片的工卡、社會安

全卡、美國出生證原件、美國公民卡等。雇主需完整保留這些記錄。

華裔移民律師指出，最近五年，南加州餐館、成衣業一直是移民局嚴查的行業，但這次大規模掃蕩各行業，實屬罕見。

移民律師透露，洛杉磯一家華資公司最近接到移民局通知，要求對其一名員工的社會安全號碼核查，因為該員工使用的社安號碼在移民局系統中出現多人同時使用情形。橙縣南海岸高級購物中心一家知名的意大利連鎖餐館，不久前也因雇用非法勞工被迫關門。

洛杉磯地區最大的律師樓之一，最近也遭到移民局審查。一位不具名人士透露，該律師樓勞工申請是否循規為客人刊登廣告，是否確定沒有合適的應徵者等情況都在移民局核查中。

移民律師認為，使用電子核查系統(E-Verify System)是華裔雇主在此波大掃蕩行動中保護自己的最好方法之一。

移民律師表示，非法工作的華裔雇員可事先與自己的律師溝通，尋找有效的身分解方案，如家庭移民、轉為學生身分或政治庇護等。如果確實沒有身份，最終很可能面臨被遣返命運。如果是雇主無心之過雇用非法勞工，初犯每人罰款375元至3200元；明知故犯最高罰款1萬6000元，且可能導致吊銷營業執照或勒令關門。

## 華裔物理學家打兒子 夫妻雙雙被捕

美國一對華裔夫婦因涉嫌在外州對自己小孩動粗，遭到當局強行把他們的子女送往當地家庭寄養監管。他們的行為非但惹上了官司，也成了英文報紙的頭條新聞。

### 高知夫婦旅途遭報警

據美國《僑報》報導，據報道，在斯坦福大學從事研究工作的物理學家王蘇文(譯音：Suwen Wang)和他妻子夏洛特傅(Charlotte Fu)，上個月初在內布拉斯州開車途中因“毆打”他們的小孩，被目擊者發現報警吃上官司。他們不僅被拘押，其子女也被寄養監護在當地一個家庭超過一個月。7月7日上午，王和傅在該州奧馬哈的法庭出庭，試圖說服法官允許他們的孩子回到家。



王是一位訪問學者，曾在漢森物理實驗室上班；傅從事法律工作。他們的12歲女兒在南灣庫柏蒂諾市師從方雲華老師學畫，不久前參加聯合國環保組織的繪畫比賽獲北美地區大獎。上個月6日，這對夫婦偕同13歲兒子和12歲獲獎女兒，開車赴內布拉斯加州奧馬哈市參加頒獎活動。根據報道描述，一位目擊者告訴警方，在奧馬哈市外停靠在路邊的一輛車上，瞧見一對父母毆打他們13歲的兒子。警方透露，這位目擊者先發現傅走出車輛，“教訓”坐在後座的男孩；隨後，又看見王從前座轉身毆打了他的兒子臉部。

### 夫婦被拘捕兒女被監管

這樣的行徑在當地引起軒然大波。非但王和傅雙雙被捕，關押在當地看守所兩個晚上，在每人支付250元保證金後獲釋，他們的兒子和女兒也被當局送到當地的一個監護機構看管。

這對夫婦的辯護律師尼爾森(Michael Nelson)說明道，傅朝男孩動粗是因兒子在車上不斷欺負妹妹，並咒罵傅，以致夫婦倆

停下車來“教訓”兒子，整個事件大約持續了20分鐘。律師還表示，這名男孩並沒有受到任何傷害。

可是，奧馬哈當地報紙引用警方的報告指出，傅因鼻子被割傷血從臉上流出；他們的小孩也受到“攬擾”。當地法院指定的監護人還要求沒收王和傅的美國護照，禁止他們前往韓國參加8月17日舉行的聯合國大獎頒獎典禮。

從奧馬哈當地的文件顯示，傅以她女兒的名義向當局提出了特殊的請求，希望能夠讓女兒返回加州家。她稱整個事件與她女兒毫無關係，現在卻成了無辜的受害者。為參加比賽女兒花了6年時間，赴韓國領獎是她一生難得的機會。如果無法前往，將會毀了她。

### 東西方文化差異教訓慘重

內布拉斯加州衛生和人類服務的官員奧斯特曼坦言，這類涉及跨州的因父母向小孩動粗，並由當地福利部門監護小孩的案例並不多見。她證實，法院已命令監視寄養小孩與父母溝通的電子郵件和電話記錄。

針對英文媒體的報道，王和傅拒絕加以評論。不過，獲獎女兒的繪畫老師方雲華表示，此事凸現了東西方文化對子女教育的差異，無疑對在美的華裔家庭是個警訊。

他透露，事實上，王和傅對子女非常疼愛，也極為重視他們的教育，女兒來學畫父母都是全程陪同。為此，方雲華等人起草信函給法院，說明事實真相。

同時，灣區十多位同情支持王和傅的民衆，8日還特別前往當地法院表示聲援。

根據最新消息，內布拉斯加當地法院已同意，允準王和傅的兒子和女兒于本周末從該州的寄養家庭返回加州社會服務廳指定的監護機構。至於何時全家團聚，還有待加州法庭作出裁決。

你不理財，財不理你！

生隆 理財

SOLON FINANCIAL GROUP, LLC

Bo Li, CFP, ChFC, MBA

6200 SOM CENTER RD. B21

SOLON, OH 44139

電話：(440)519-1838

E-Mail: boli@solonfinancial.com



黎博

註冊財務規劃師

理財服務項目：

- 退休資金籌措規劃
- 人壽保險保障規劃
- 大學教育資金積累
- 投資方案策劃
- 市場指數年金
- 全面理財方案

Securities offered through Multi-Financial Securities Corporation, Member NASD/SIPC. Solon Financial Group, LLC is not affiliated with Multi-Financial Securities Corporation or ING.